

# ДЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

● Год издания 37-й  
№ 16 (35109)

Четверг, 6 февраля 1975 г.  
● Цена 2 коп.

## ПОВСЕДНЕВНЫЕ ЗАБОТЫ

Обсуждая Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, коллектив животноводов нашего совхоза в последнем году этой пятилетки взял высокие обязательства. Решено продать государству 43600 центнеров молока. Чтобы справиться с намеченным, труженикам ферм надо получить от коровы по 2580 килограммов молока. Для стабильной продуктивности дойного стада необходимо улучшить работу пунктов искусственного осеменения коров, случить вовремя телок. От этого будет зависеть выполнение плана выходного поголовья крупного рогатого скота, получение приплода. Борьба с яловостью коров, своевременное покрытие телок позволит выбраковать низкопродуктивных и больных животных. С первых дней наступившего года племенной работе уделяем должное внимание.

Сейчас на всех фермах имеется 2030 коров. К кон-

цу года надо будет иметь 2060 голов. Увеличение маточного поголовья произойдет за счет нетелей, которых в хозяйстве больше 400 голов.

В совхозном дойном стаде 120 коров подлежат выбраковке. Больных и низкоудойных животных заменим первотелками, отобранными от породных матерей.

Обновляя гурты коров, не забываем осеменять растелившихся коров. Во всех пунктах работа идет удовлетворительно. Коровы вовремя осеменяются, заведен учет. Животных выпускают на прогулки. В рацион кормления введены минеральные подкормки. В результате принимаемых мер осеменяются коровы регулярно.

Закладываем основу на будущее. По плану в этом квартале надо случить 150 телок. Подобрали лучший молодняк, разбили на три гурта. Один в Карачарове, два в первом отделении. Спланировали график ис-

пользования быков. Дело идет хорошо. Полтора телок будет случено, причем 48 уже покрыто в январе.

В полном разгаре «посевная» на свинофермах. Идет подготовка к весенне-туровому опоросу. Обязательством предусмотрено получить нынче 11 тысяч поросят, что больше плана на 4 тысячи штук. Чтобы справиться с намеченным, надо случить больше тысячи маток как основных, так и разовых. Отдельные группы свиней уже случены. Организована работа так, что холостых маток не будет.

Сейчас усилен рацион кормления хряков. Производители получают в комплексе корма. Варят им конину, дают рыбу, хвою. Есть уверенность, что работники фермы подготовят животных к опоросу, получат 11 тысяч поросят.

**Н. КРИКОВЦОВА,**  
и. о. главного зоотехника  
Чумайского совхоза.

## БЕЗ ПОТЕРЬ

На сегодня одна из главных забот у механизаторов нашего отделения — вывозка грубых кормов к ферме. Трудности в обеспечении соломой животных в том, что она очень мелкая. При транспортировке много корма теряется, если кучи тащить волоком. Решили изготовить сани.

Сейчас имеется двое саней. Сделаны они размером 6 на 4 метра. Пол обшит плахами. По бокам — стойки. С трех сторон сани обшиты тесом, чтобы не вываливался корм. За один раз на таких санях механизаторы привозят по 2 тонны соломы. Погрузку ведем КУН-10 или греферным погрузчиком.

Стоимость изготовления саней окупается сохранностью корма. В смену трактористы делают по 3 рейса. Запас соломы на фуражном дворе есть. Конечно, на паре саней весь корм не вывезти. В основном на них собираем солому на вспаханных участках. Те скирды, которые стоят на стерне, доставляем к ферме стоговозом. В марте коллектив отделения намерен доставить к местам зимовки скота весь грубый корм и без потерь.

**М. ВАСИЛЬЕВ,**  
управляющий  
Шестаковским отделением  
Усть-Сертинского совхоза.

ИЗ НИКОЛАЕВКИ  
СООБЩАЮТ

## ЗАВЕРШАЕМ РЕМОНТ СЕЛЬХОЗ- ИНВЕНТАРЯ

Механизаторы нашего колхоза неплохо поработали на ремонте сельскохозяйственного инвентаря. На сегодняшний день готовы все сеялки, бороны, сценки. Из четырех лущильников на линейке готовности стрят три. Неплохо идет подготовка плугов.

До морозов механизаторы отремонтировали восемь плугов. Осталось шесть. В общем, в конце февраля весь посевной и почвообрабатывающий инвентарь будет отремонтирован полностью.

На подготовке сеялок отлично поработали ремонтники Александр Шевцов и Николай Понтохов.

Заботимся мы и об уборке урожая. Группа механизаторов во главе с Иваном Гасановым занята ремонтом зерновых комбайнов. Они уже подготовили к работе 5 машин и два сейчас в ремонте. К 1 мая решено отремонтировать 70 процентов всего комбайнового парка.

## ...И ЗА ТОГО ПАРНЯ

4 февраля в хозяйстве состоялось профсоюзное собрание. Молодые механизаторы в честь 30-летия Великой Победы приняли на себя повышенные обязательства, решив работать под девизом: «За себя и за того парня».

Итоги работы будут подводиться ежемесячно. Лучшим трактористам будет вручаться переходящий вымпел.

В конце года те механизаторы, которые сверх своих обязательств выработают по 200 и более эталонных гектаров, награждаются бесплатными туристическими путевками для поездки по городам Советского Союза.

**Н. КУЛИКОВ,**  
главный инженер-механик  
колхоза «Победа».

## КТО СЕГОДНЯ ВПЕРЕДИ?

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОГО  
ХОЗЯЙСТВА РАЙИСПОЛКОМА ПО НАДОЮ МОЛОКА  
НА 4 ФЕВРАЛЯ 1975 ГОДА.

В первой колонке — надой молока в отчетные сутки, во второй — (плюс, минус) по сравнению с прошлым годом на эту дату (в килограммах от коровы), в третьей — товарность молока (в процентах).

### СОВХОЗЫ

«ЧЕБУЛИНСКИЙ»	4,7	—	74
«ЧУМАЙСКИЙ»	4,3	-0,6	97
«УСТЬ-СЕРТИНСКИЙ»	3,8	-1,1	76

### КОЛХОЗЫ

«ДРУЖБА»	5,6	-0,2	83
«МАЯК ИЛЬИЧА»	3,9	-0,4	83
«СИБИРЯК»	3,5	+0,1	70
«ПОВЕДА»	2,8	+0,1	80
ПО РАЙОНУ:	4,1	-0,5	82

Несмотря на плохую кормовую базу, на большинстве ферм района животноводы получают молока от коровы не меньше, чем в прошлом году на эту дату. Дается это, конечно, труженикам нелегко. Ведь нередко соломы и той не бывает на фуражном дворе, как, например, в Курск-Смоленке.

Нет запаса грубого корма у мест зимовки скота в колхозах «Победа», «Сибиряк». Надо принимать срочно меры и вывозить солому к фермам. Ведь если сейчас не завезти, то потом будет труднее, когда начнет таять снег.

Нет борьбы в хозяйствах и за увеличение продажи молока государству. Много цельной продукции используется на выпойку телятам. В январе на голову молодняка израсходовано в среднем по 260 килограммов молока, что намного больше нормы. Особенно низка товарность в Чебулинском совхозе, в колхозе «Сибиряк». На усманской ферме, например, четвертая часть полученной продукции расходуется на месте.

## К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА:

18 февраля 1975 года в зале заседаний райисполкома созывается одиннадцатая сессия районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня: «Отчет о работе исполкома районного Совета депутатов трудящихся за 1974 год».

Заседание постоянных комиссий с 11 часов, начало работы сессии с 14 часов.



Когда я попросил назвать лучшую доярку, руководитель второй бригады животноводов совхоза «Чебулинский» А. Ф. Нефедов сказал:

— У нас немало хороших людей. Ольга Михайловна Филимонова, например, в прошлом 1974 году перевыполнила свое социалистическое обязательство. Хорошие показатели у ней и в завершающем году пятилетки. Только в январе Ольга Михайловна при плане 130 килограммов молока на корову надоила 223 килограмма. Хорошие результаты у Ольги Михайловны и сейчас. Она получает в сутки по 8,5 килограмма молока от каждой коровы своей группы.

НА СНИМКЕ: О. М. ФИЛИМОНОВА.

Фото Ю. Анцеса.

## ХОРОШИЕ ПРИВЕСЫ

Успешно выполняют обязательства свиноводы нашего, Ивановского, отделения Чумайского совхоза. Они в прошлом месяце перевыполнили плановое задание получения привесов.

Так, например, Вера Кирилловна Земцова, обслуживая около 400 голов свиней на откорме, должна была получить в январе суточные привесы по 350 граммов на голову. Передовая труженица окупила кормодень 443-граммовыми привесами от животного.

Почти с одинаковыми результатами закончили первый месяц этого года Анна

Яковлевна Харина и Екатерина Петровна Юрченко. А. Я. Харина получила суточные привесы по 418 граммов, а Е. П. Юрченко — по 417 граммов от подсвинка.

Больше 400 граммов прибавляли в весе каждый день свиньи в группе Надежды Макаровны Монастыревой. В феврале передовики фермы намерены добиться таких же показателей, как и в прошлом месяце. Они соблюдают распорядок дня, выполняют все зооветеринарные требования.

**А. МОНАСТЫРЕВ,**  
управляющий.

# ЧЛЕНСКИЕ ПАРТИЙНЫЕ ВЗНОСЫ

Денежные средства партии и ее организаций составляются из членских взносов, доходов от предприятий партии и других поступлений. Но регулярная уплата членскими взносами это не только финансовый вопрос, а прежде всего, одна из обязанностей членов и кандидатов в члены КПСС, значение которой нельзя переоценить. Регулярная уплата взносов содействует укреплению связей коммуниста с партией, воспитывает в нем дисциплинированность и организованность. Не случайно вопрос о члене или кандидате в члены партии не уплатившем членские взносы в течение трех месяцев, в соответствии с Уставом партии подлежит обсуждению в первичной партийной организации. Если при этом выяснится, что человек проявил недисциплинированность и просрочил уплату без уважительных причин, коммунисты расценивают это, как утрату связи с партийной организацией и коммунист считается механически вышедшим из партии.



Абсолютное большинство коммунистов, сознавая всю значимость партийной дисциплины, регулярно и в строго определенное время лично платят взносы, но, к сожалению, есть и такие, которым об этой обязанности приходится напоминать. Коммунист Кудрявцев, состоящий на учете в партийной организации первого отделения Усть-Сертинского совхоза, нередко пропускает партийные собрания, опаздывает или совсем не приходит на занятия, не платит

современно и членских взносов. В результате секретарь партийной организации не имеет возможности вовремя отчитаться перед парткомом, вынужден ходить к Кудрявцеву на квартиру, чтобы получить у него деньги и росписи в ведомости. К порученному делу он относится небрежно. С семьей у этого коммуниста далеко не идеальные отношения.

Коммунисту П. В. Татьянову тоже постоянно приходится напоминать об уплате членских взносов, — говорит секретарь цеховой партийной организации из Курск-Смоленки Анатолий Данилович Бороздин.

В усть-сертинской партийной организации был член партии А. С. Григорьев, который, получив однажды большую сумму денег, пожалел двадцать два рубля на членские взносы. И правильно поступили коммунисты, исключив А. С. Григорьева из членов КПСС.

Большая задолженность по членским взносам нередко возникает в чумайской партийной организации. Там тоже есть недисциплинированные коммунисты, у которых задолженность в партийную кассу — явление обычное.

В селе Карачарове член

партии т. Бычков пользуется большим уважением у односельчан. Во всем, что касается работы, семьи, взаимоотношений с товарищами, он, безусловно, корректен, обязательен. А вот взгляд на партийную дисциплинированность у него весьма своеобразный: называя сумму заработка для ичисления партийных взносов, он «забывает» приплюсовать к ней пенсию. В результате у т. Бычкова образовалась задолженность в сумме 25 рублей, которую он предпочел секретарию... взимать с распиской на полгода.

Некоторые секретари сами потворствуют недисциплинированности. Чтобы своевременно отчитаться перед вышестоящими организациями, они вкладывают в партийную кассу свои деньги, а потом собирают их в течение месяца. Случается, когда сумма взносов невелика, они совсем не спрашивают коммуниста денег, что является явным нарушением Устава партии. Коммунист должен лично уплатить членские взносы, независимо от суммы. И тот секретарь, который вкладывает свои деньги, чтобы своевременно отчитаться, нарушает Устав партии.

Партийные организации не должны оставлять безнаказанным ни одного случая несвоевременной уплаты членских взносов без уважительных причин. Чаще этот вопрос должен ставиться на повестку дня собраний.

**Н. ОВЧИННИКОВ,**  
**М. ЖДАНОВ,**  
инструкторы РК КПСС.

# ДЕЛА ЖИВОТНОВОДЧЕСКИЕ

В минувший месяц флаг трудовой славы поднят в честь доярки Екатерины Корнеевой. Екатерина Корнеева за январь надоила от коров своей группы по 250 килограммов молока. И сейчас она надоедает в сутки по 7,5 килограмма молока.

Хорошо в январе поработали телатницы нашего колхоза. Особенно отличилась Анна Новикова, которая ухаживала за телатами до 4 месяцев. На месяц ей дан был план — получить среднесуточный привес от каждого теленка по 500 граммов. Старательная телатница получила по 650 граммов при-

веса на кормодемь. На втором месте ее коллег Анна Коломеев. Она ухаживала за молодняком до 2 месяцев. При плане 460 граммов от головы получила по 600 в сутки.

**Н. МИШАРИН,**  
главный зоотехник колхоза «Дружба».

# ИНТЕРЕСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ

Детская библиотека работает в сотрудничестве с семьей и школой, ведет свою работу в помощь умственному, трудовому, нравственному, эстетическому воспитанию детей, учитывая их возрастные и индивидуальные особенности.

Первостепенной задачей в руководстве чтением детей является идейно-политическое воспитание.

Задача библиотечной состоит в том, чтобы воспитывать в детях любовь к Родине, глубже и шире разъяснять детям роль революционных традиций, героизм советского народа и народов зарубежных стран.

Детская библиотека располагает большим книжным фондом в 21725 экземпляров, можно сказать, «золотым» фондом, где ребята могут получить книгу по своему вкусу. Составлены для учеников 4—8 классов иллюстрированные систематические каталоги для младшего возраста многотематическая картотека: «О жизни и деятельности В. И. Ленина», «О коммунистах-ленинцах», «О героях гражданской войны» и так далее.

Книжный фонд расставлен по отдельной классификации, оформлены полочные выставки: «О Ленине и ленинцах», «Как жили дети до революции», «Страна, где ты живешь», «О пионерах-героях», «Дети Советского Союза».

Для ребят среднего и старшего возраста подобрана литература дополнительной, которая изучается в школе по предметам «За страницами школьного учебника».

Особое внимание работники детской библиотеки уделяют индивидуальному руководству чтением школьников, то есть вдумчивой работе с каждым читателем. Систематически учитываются запросы читателей на книги, проводятся анализы чтения по классам, для чего библиотекари имеют тесную связь с учительским коллективом.

Среди других возрастных групп читателей, пожалуй, больше всего забот и волнений вызывают сейчас учащиеся 4—5 классов.

Проблемы организации обслуживания и руководства чтением четвероклассников и пятиклассников в библиотеке возникли недавно — в связи с перестройкой школьного обучения.

Теперь для этой группы читателей составлен систематический иллюстрированный

каталог, ведется еженедельная работа у каталога: «Как найти книгу?».

Учащиеся 1—8 классов являются читателями детской или школьной библиотек. Кроме того, у нас много читателей-дошкольников, с которыми также проводится систематическая работа. Библиотекари стремятся, чтобы дети читали не от случая к случаю, а регулярно, и чтение стало насущной потребностью в жизни, труде, учебе, чтобы они могли искать в книге ответы.

С целью привлечения детей к систематическому чтению, библиотекари выдают тех, кто мало посещает библиотеку и уделяет этим работам большое внимание. Для этого ведется картотека «Наблюдения за читателями». Наибольшего результата мы добились тем, что совместно с читателями составлены рекомендации тематические списки по классам, тематические списки для уроков литературы в 4 классе: Горький «О трудном детстве детей», «Дед Архип и Ленка», «Курпир», «Белый пудель», «Детские годы».

Многие дети в летнее время не берут книг в библиотеке. Для того, чтобы выяснить причину, раздавали анкету: «Убеждает ли ты читать книги?», «Что ты любишь делать в свободное время?».

Зная читательские запросы помогаем ребятам в изучении какой-либо отрасли знания.

Работники библиотеки ведут картотеку по «интересам читателей», во всем отразили знания. Одним словом, библиотекари проводят большую работу по руководству чтением ребят.

При обрете книг библиотекарь стремится познакомиться с каждым ребенком и выяснить его интерес к той или иной тематике. Тесная связь по руководству чтением осуществляется с детской комнатой милиции, что позволяет вести целенаправленную работу с трудно-воспитуемыми подростками.

Руководя чтением с помощью рекомендуемой литературы, мы воспитываем — у юных читателей высокие моральные качества, расширяем их умственный кругозор, способствуем приобретению разносторонних прочных знаний и культурных привычек, влиянием на их практическую деятельность.

**Г. НОВОРОДЦЕВА,**  
зав. детской библиотекой.

# Р Ж А В Ч И Н А

Когда оно началось, моральное падение Валентины Манузиной? Сначала семью их мало кто знал на улице, как-то не замечали их даже соседи. Николай Васильевич каждое утро шел на работу, вечером возвращался домой. Жену его порой не видели по неделе, по две. Приходила хмельная, в свежей одежде. Слабохарактерный муж только с тоской глядел на пьяную жену, на голых детей.

— Валя, Валя, не сходи с ума... — тихо говорил он, принимаясь за домашние дела.

А Валя его стала все чаще поднимать стопку спиртного и продолжала исчезать из дома на несколько дней.

Итак, муж таким упреком обращался к жене, несколько раз приходил за ней, узнав, где она находится. Возвращался с синяком под глазом, наслушавшись угроз от ее друзей-субкультальников.

Стали появляться в доме Манузиных посторонние мужчины, Валентина Васильевна организовывала лихие попойки. Она нигде не работала, пропивала деньги, заработанные мужем, а когда он не стал доверять ей их, стала продавать вещи. За короткое время квартира превратилась в обшарпаную «конюховку», не похожую на жилье.

Старшая дочь Оля готовилась идти в четвертый класс, да начала учебного года осталось несколько дней, когда

обнаружилось, что мать пропала из школьного платка.

Исчезла из дома стиральная машина. Малолетней девочке приходится вручную стирать папины вещи, свои и маленького — братишки Вити. Иногда мать исчезает, забирала с собой мальчика. Вот и сейчас, увидев дома повестку на суд, она уехала куда-то с сыном. Манузина может много говорить о том, как она любит сына. На самом же деле...

Придя однажды домой, Николай Васильевич и Оля увидели плачущего двухлетнего Витю и пьяную мать. Лицо мальчика и грудь обожжены. «Скорая помощь» увезла его в больницу. Ожог второй степени. Манузина появилась дома через двадцать дней.

«Любящая мать» поинтересовалась, где это ее Витя, не у бабушки ли? И очень удивилась, что находится он в больнице.

Суд идет. Судят женщину, мать, судят заочно. Представитель района просит лишить Манузину родительских прав. Детей передать на воспитание отцу. В зале всего несколько человек. Две родственницы Николая Васильевича Манузина, свидетели, знающие их семью. Нет ни представителей из школы, ни из совхоза, где работает Манузин судом.

Суд представил слово Оле, двенадцатилетней дочери Манузиных. Девочка говорит ма-



Помнит Оля маму другой — и, кажется, другую. Недавно это было, а кажется давно, в какой-то другой жизни. В доме чисто, тепло, пища приготовлена. И Оля ходила в школу в аккуратном платьице с белоснежным воротничком. Друзья ее могут добавить, что смеялась она чаще и веселее. Мать теперь, подарившая ребенку жизнь, обворовывает ее! Девочка кажется замкнутой. Но однажды довелось видеть ее совсем другой.

Она прибежала в детскую комнату милиции за помощью. — Опять мама появилась. Витю где-то оставила... Помогите, пусть не приходит она к маме... Она бьет меня.

# КОНКУРС ЮНЫХ ХИМИКОВ

В этом конкурсе только ребята из Усть-Сертинской и Орлово-Розовской средних школ.

Каждая команда представляла на смотр-конкурс наглядные пособия, сделанные руками школьников, рефераты, доклады, стенгазеты и альбомы. Сначала перед членами жюри представили команды Нововановской и Николаевской школ. Смотр

шел по всем направлениям. Составлены в знании химии проходили в форме КВН. Победили нововановские школьники. Затем они соревновались в знаниях с командой Верх-Чебулинской средней школы. Победили верх-чебулинцы.

После соревнования по знаниям для участников был дан концерт, а затем — танцы. Команды преподнесли

Группа членов комиссии по делам несовершеннолетних посетила семью Манузиных.

В разговоре с супругами выяснилось, что привезла Валентина бутылку вина, выпили с мужем за встречу. У безвольного мужчины не нашлось слов упрека, гнева. Он еще надеялся, что жена изменится, что семья сохранится. Оля первый раз тогда сказала все, что думала о матери.

— Я знаю, ты будешь бить меня, но скажу тебе: мы растем без матери, нет у нас ее. Папа нас кормит, обувает, а ты обворовываешь. Ты бьешь его и меня, издеваешься над Витей, зашьешь — не следил за ним. Ты не мать нам!..

Сколько боли в этом крике, сколько отчаяния... Но писком не смутилась мать. Поправляя завитки на висках, она скорговоркой только и вымолвила:

— Не мать? Дождалась от дочери... Чу и ладно... Ни тени обиды, ни раскаяния не заметны на ее лице, еще молодом и привлекательном.

— Ольгу можете забирать, а Витеньку не отдам, — отрезала она.

Несколько раз поступал в больницу малыш в истощенном состоянии, простудившийся, измученный.

— Мальчик перепуганный. Все дети на прогулку выходят, а он в палате остается, из окна глядит на старостиков, — говорит судьям Л. П. Иванова, старшая сестра райбольницы.

Родственница Е. Т. Иголкина добавляет:

— Часто так: приходишь к ней, ребенок маленький плачет, а самой нет, или пьяная спит. Совсем опустилась женщина, зубной алексир, одколол стала пить...

— Николай ни разу пьяного не видел. На работе о нем хорошо отзывались, детей любит... — говорит Б. Е. Волкова, свидетельница.

Оля просит суд оставить ее и брата с отцом. Просит, чтобы в их доме не появлялась мать. Она понимает, как трудно будет ей, какой тяжелый груз ложится на ее хрупкие плечи, но девочка хочет, чтобы была у них своя семья, чтобы каждый день могла она видеть своего отца и своего брата.

— Пусть трудно, я знаю, только Витю бы не забрали, — говорит она тихо.

Об этом же просит и отец. Приговор вынесен. На основании статьи 59-й Кодекса законов о браке и семье Манузина Валентина Васильевна лишена материнства. Дети остались с отцом.

В нашей стране материнство окружено вниманием и заботой. Очень рожки и потому чудовищны такие случаи, когда мать изгоняется из семьи... От Манузиной отказались, как от ненужности, как от ржавчины, разрушающей семью. Сможет ли осознать женщина все, что случилось? Какой она видит свою дальнейшую жизнь, свою старость?... Одной и холодной.

**А. КРАСИКОВА.**

# РАЗВЕДЧИКИ

## • К 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ НАД ФАШИЗМОМ

Однажды в редакцию позвонил райвоенком В. И. Кудавев.

— Если есть желание встретиться с интересным человеком — приходите, — сказал он.

В кабинете военкома сидел покилой мужчина с проседью в волосах. Левую руку без кисти он держал согнутой на груди, правую подал, приподнявшись со стула.

— Капранов, — представился он. И помолчал, повторил: Капранов Иван Парфенович из Курарова.

— Интересуетесь судьбой одного представления к награде, — пояснил Виктор Иванович Кудавев. — И по моему, правильно делает. Я уже посылая запрос в Главное Управление кадров Министерства обороны... но, к сожалению, ответ получил какой-то странный. Тот Капранов значится в списках участников обороны Сталинграда, но к награждению не представлялся. А наш Капранов имеет два ордена и две медали. И год рождения не сходится. Так что, види-

мо, ответ пришел на однофамильца. Сейчас пишу второй запрос, Ордена и медали Иван Парфенович получил совсем не за тот подвиг, о котором он рассказывает. Кстати, я не преувеличиваю в определенных, именно подвиг, по-другому не назовешь... Да он вам сам расскажет...

Слушать бывшего разведчика трудно, но труднее, наверное, ему говорить: скрывается конгузия и вконец истощены нервы старого фронтовика. Хотя и помогает ему райвоенком, но однажды ездил в санаторий Иван Парфенович, но не из тех его фронтовые звезды, которые вывешиваются санаторным режимом. Отдохнет, чуть «оклемается» и только...

Там, в Проклопьевском санатории, и встретился Иван Парфенович Капранов со своим однополчанином, томищем Алексеем Мельком. Как водится, вспомнили фронтовые пути-дороги, живых и погибших товарищей, как вдруг Алексей, что называется, «ого-

рошил» Ивана Парфеновича вопросом:

— А что же ты, Иван, звездочку не носишь?

— Это какую звездочку? Орден Славы полу иногда, по праздникам, и Красную Звезду надеваю по случаю, а больше award у меня нет. Медаль пара еще есть, правда, да «За боевые заслуги» да «За оборону Сталинграда», но они круглые, не звездой... и улыбаясь своей немудреной шутке.

— Я не об этих звездочках, — не принял шутки товарищ, — Звезду Героя почему не носишь?

— Вот тебе раз! — Изумился Капранов, — кто бы мне дал ее, Звезду Героя? Что-то не припомню, чтобы меня представляли к такому званию!

Теперь изумился Мельком: — Я же собственными глазами видел, в прошлом году на Мамаевом кургане фамилию твоего друга Се-

ргея даже посмертно наградили! Так и написано белыми буквами на красном мраморе: «Сергей Карпович Гончаров, Герой Советского Союза — посмертно... Вы же вместе были, вот я и рассудил, ежели Сергею — героя, так и тебе к Золотой Звездочке представляли.

— Нет, Алеша, не представляли меня к Звездочке. А вообще-то в самом деле интересно... За подбитый танк «Красную Звезду» дали, за «языка» — немецкого офицера на Курской дуге — Орден Славы, а за тот штаб в самом деле — ничего. Как-то странно. Но я и не думал тогда об этом... Правда, командир полка сказал, что, мол, к награде представляю... До награды тогда было? Смерть рядом околочивалась... Позабыл, видно, майор.

— Как позабыл, если

Сергея даже посмертно наградили?..

А случай тот фронтовики крепко запомнили: разведчик Капранов, хоть и вышел он из той передатки живым, без царапинки, но потеряв друга-земляка Сергея Карповича Гончарова из Орлово-Розова...

Командир полка, майор Ульянов сам приполз тогда к разведчикам, и спириту в украине, сказал командиру взвода:

— Затевают что-то сволочи... Пошли ребят в тыл, пусть понаблюдают, может быть «языка» прихватят — пригодится... А какой там «язык», если немцы за углом! Командир взвода не стал развешивать залучу разведчикам сами слышали, кто сказал майору. Только онкинул взглядом горстку своих парней и сказал негромко двоим, что были ближе, Гончарову и Капранову:

вставшей дыбом земле — яид, драйся.

Ползли и перебежали долго.

— Тихо! — Гончаров нажал на плечо товарищу. Похоже, штаб!

У спуска в подвал маячили две фигуры, вернее, характерные силуэты: поднятые воротники шинелей, натянутые ниже ушей пилотки, автоматы через грудь — наискосок — немцы.

Иван поспосунул по обеим без опаски — грохотало и трещало кругом — поди разбери кто...

Сбежали по бетонной лестнице вниз. Иван притворился дверью. В темноте светилась лишь щель — свет пробила отсюда-то из глубины от неплюто навешанной на дверной проем палатки. Перелюбулся...

Держа валец на спусковом крючке, Сергей Гончаров рывком сорвал занавес и чуть не зажмурился от яркого света — освещался, видимо, от аккумулятора.

За столом, в глубине комнаты, в полоборота к двери,

спешить, спешить, чтобы не столкнуться с ними лицом к лицу здесь же, в подвале...

Выскочили в тамбур — никто! Притворили дверь и их поразила тишина! Нет, не та лесная или степная тишина, что они помнили по мирному времени. Где-то горело, грохотало и выло по-прежнему, а здесь ни взрывов, ни пулеметной трескотни...

Нырнули в один пролом, в другой. Перебежали улицу...

И тут опять на землю обрушилось небо. Может быть немцы обнаружили разгром в штабе, может быть, кончилась какая-то передышка, но снаряды рвались и спеди и сзади, и сбоку, и казалась прямо под тобой... Пулеметные траассы рвали багровую ночь, заволакивая пунктирной вьюлой и поперек.

«ничегой улица», а за ней черт десяток метров — свои.

И тут Иван вдруг почувствовал, что он один, что Сергей за ним нет... Ни правее, ни левее он ползти не мог — значит, отстал, значит, недалеко... Пополз обратно. Мимо разбитого орудия, мимо ошестившегося артиллерийского строения, приспособленного под ДОТ, в пролом, мимо танка «Т-34» без башни... Нет не мимо, Сергей лежал на спине у дымящейся еще воронки — странно короткий. Ног у него не было. Их не перебило даже, их не было совсем. Ни там, где им положено быть, ни рядом, нигде.

Мимо этого танка они ползли вдвоем, когда пробились к штабу, потом Иван полз один вперед, а Сергей сзади.

«Он был еще жив, что-то пытался говорить, ...документы... домой... один... И затих. Иван нащупал автомат, папки. Все это почему-то оказалось под Сергеем (Описание на 4 стр.)»

## РАЗВЕДЧИКИ

(Окончание. Нач. на 2 стр.) геем. Надо было его шевелить, ворочать, но тот уже не чувствовал, не помогал не сопротивлялся. Сердце не билось...

Иван пополз к своим, не чувствуя ни усталости, ни боли, не сознавая зачем он живет, зачем он кому-то нужен или нужны эти папки. Полз. Падал в свежие воронки, прятался за камнями, когда надо — выжидал, но полз. Рвалось и грохотало, по-прежнему, но его не зацепило, не поцарапало.

Скатился в знакомое укрытие чуть ли не на головы товарищам, поднялся, молча отдал командиру взвода папки с документами.

— Серега там, у нашего танка, без башни... Поползай... Ноги напрочь... Надо бы унести — не мог...

Вскоре Капралова вызвали в штаб полка. Он рассказал, где находится разгромленный штаб немцев, как взяли документы, как возвращались...

Майор подал руку, крепко стиснув ладонь разведчику.

— Представим к награде! Обоим! Молодцы! О мертвом он говорил, как о живом.

Во фронтовой жестокости, в боях и ежедневных вылазках как-то не вспоминались слова майора о награждении, а потом и вовсе забылись, пока больше, чем через четверть века не встретился однополчанин, не напомнил

о давнем разгроме штаба, о боевом друге...

— Будем писать еще, — повторил майор Кудаев, — может быть и он это...

— Кто — он? — Гончаров...

Может быть, и наш земляк увековечен в мраморе на Мамаевом кургане — дружок Ивана Парфеновича Капралова, а может быть, и однофамилец — такое случается. Фамилия нередкая. Нашелся же тройной тезка нашему Капралову. Все сходится: имя, фамилия и отчество. Только год рождения не тот да орденов нет у того однофамильца. Может быть, так и с Гончаровым...

А может быть и в самом деле забыл майор Ульянов о разведчиках — не до награды было тогда — парням по 18 лет, может чуть больше и тому майору, когда земля дыбом стояла. Сейчас время есть, а документы могут и отыскаться, так что будем писать...

Из окна было видно, как Иван Парфенович вышел на крыльцо военкомата, достал пачку и, придерживая ее кулечей левой руки, выцарапал сигарету.

Постоял, затягиваясь, и тяжело припадая на левую ногу, пошел к автобусной остановке. Седой, изломанный войной ветеран, громивший немецкие штабы, подрывавший стальные громады танков. Разведчик...

Ст. ЖУЖГАН.

## В ЧЕБУЛИНСКОМ ЗАГСЕ

К зданию райисполкома подходят нарядно украшенные автомашины. В зале районного ЗАГСа состоится торжественная регистрация бракосочетания. Звучит музыка. Свадебный марш извещает молодых о начале торжества. Волнуясь, молодые расписываются в Книге регистрации актов гражданского состояния, обмениваются золотыми кольцами. К новобрачным с напутственным словом обращаются член исполкома районного Совета депутатов трудящихся, родители, друзья, товарищи по работе. Вальс молодых. Традиционный бокал шампанского... В этот день получили свидетельства о заключении брака шофер В. С. Горшков и работница райбольницы В. А. Романова; механик линейно-дорожного управления автодорог А. Д.



НА СНИМКЕ: молодые родители И. Драчев и Т. Драчева во время регистрации новорожденного.

Штейн и товаровед райпо С. Ф. Равцова.

Автомшины увозят молодых и гостей. Но в зале продолжается торжество. Молодые родители вносят новорожденного. В нашем районе торжественная регистрация новорожденных становится традицией. Отец младенца И. И. Драчев, мать Т. А. Драчева, акушерка, бережно разворачивают своего первенца. Год назад молодые супруги также волновались, как только что ушедшие молодые пары, оформляя семейный союз.

На лицах родителей, бабушки и дедушки радостные улыбки. Вручается свидетельство о рождении сына. Теплые пожелания от имени исполкома районного Совета родителям, бабушке и дедушке.

Т. СВИРИД,  
заведующая бюро ЗАГС.

## Наш календарь



В. И. КАЧАЛОВ  
К 100-летию со дня рождения  
(11 февраля 1975 г.)

Василий Иванович Качалов (1875—1948) — выдающийся деятель русского театра, крупнейший актер, непревзойденный мастер художественного слова. Он навсегда связал

свою жизнь с Московским Художественным театром.

Вместе с К. С. Станиславским и В. И. Немировичем-Данченко Качалов своим могучим талантом способствовал утверждению мировой славы русского реалистического искусства.

За годы работы в МХАТе (1900—1948 гг.) В. И. Качалов сыграл 55 ролей.

Все его творчество тесно связано с лучшими традициями русской культуры — с традициями народности и глубиной жизненной правды искусства. В. И. Качалов обладал исключительной артистичностью, огромным сценическим обаянием, редким по красоте голосом. Актер создал целую галерею бессмертных образов русской и мировой классической драматургии.

Заслуги В. И. Качалова были высоко оценены Советским правительством. Он дважды награжден орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени. Ему было присвоено звание народного артиста СССР и лауреата Государственной премии.

НА СНИМКЕ: В. И. Качалов.

Фотохроника ТАСС.

## Берегите сердце!

Призыв этот звучит в наш век особенно остро. Но вот вопрос: как его сообразить?

Чтобы рекомендовать научно обоснованные методы профилактики сердечно-сосудистых заболеваний, советские ученые глубоко изучают и анализируют их причины. Выявлены многие факторы, «виновные» в развитии ишемической болезни сердца (основные ее клинические проявления — грудная жаба и инфаркт миокарда), гипертонической болезни и др. К этим так называемым факторам риска относятся неправильное питание (его следствие — накопление холестерина), нервно-психические перенапряжения, малоподвижный образ жизни, курение, злоупотребление алкоголем, повышенное артериальное давление, неблагоприятная наследственность и пр. В самом деле, у людей, профессии которых связаны с факторами риска (шум движущихся механизмов, вибрация, эмоциональные напряжения и др.), гипертоническая болезнь обнаруживается гораздо чаще. При расспросах больных выясняется, что у большинства из них в прошлом были часты волнения, длительные нервные напряжения, психические травмы, т. е. имелись факторы риска.

Исследования, проведенные институтом кардиологии им. А. Л. Мясникова АМН СССР в одном из районов Москвы, показали: у 93% мужчин в возрасте 50—59 лет имелся хотя бы один из основных факторов риска — почти каждый второй был многолетним курильщиком, у 23,8% обследованных было повышено кровяное давление. Между тем, инфаркт миокарда среди злоупотребляющих табаком встречается

в три раза чаще. В США на протяжении 3—6 лет наблюдали 1 миллион мужчин и женщин в возрасте 40 лет и старше и убедились, что смертность от болезней сердца увеличивается в зависимости от интенсивности курения, особенно высока она среди молодых мужчин, выкуривающих по 20 и более сигарет в день. По тем же американским данным, смертность курящих мужчин от заболеваний сердца на 70% выше, чем некурящих. Так что каждый, кто стремится сохранить свое здоровье, должен без колебаний, твердо отказаться от поклонения «табачному зелью».

Не менее отрицательное влияние на сердце, сосуды, нервную систему оказывает нервный яд — алкоголь. Он провоцирует приступы стенокардии, гипертоническую болезнь и, в конце концов, нередко инфаркт миокарда. Статистика не оставляет сомнений: значительный процент гипертонических кризов, инсультов, инфарктов миокарда происходит в состоянии опьянения.

Изучая распространенность гипертонической болезни, мы убедились: сердце у молодых мужчин «сдаст» относительно раньше, чем у женщин. Артериальная гипертония у 20—29-летних мужчин встречается в четыре раза чаще, чем у женщин того же возраста, это связано с повышенной склонностью мужчин к курению, выпивкам и т. д.

Да, сердце надо беречь! Беречь — значит соблюдать разумный режим питания и отдыха, избегать отравления организма никотином и алкоголем, вести активный образ жизни.

Г. КАВУНЕЦ,  
кандидат медицинских наук.



## УСПЕХ СОВЕТСКИХ СПОРТСМЕНОВ

Три золотые и две бронзовые медали завоевали советские спортсмены на проходившем в Копенгагене чемпионате Европы по фигурному катанию. Обладателями золотых медалей стали: И. Роднина—А. Зайцев (парное катание), Л. Пахомова—А. Горшков (спортивные танцы), В. Ковалев (одиночное катание). Бронзовые призеры Н. Линичук—Г. Карпоносов (спортивные танцы), Ю. Овчинников (одиночное катание).

(ТАСС).



ЧЕЛЯБИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Коллектив Аргаяшской птицефабрики обязался в 1975 году довести производство мяса до 3.000 тонн.

Передовое предприятие специализируется на выращивании бройлеров. При помощи специальных аппаратов проводится аэрозольная обработка цыплят, витаминными и медикаментозными препаратами. На фабрике установлено новое оборудование из ГДР для автоматической раздачи кормов и поения.

Пример в труде показывает птичница Р. В. Тразанова (на снимке). На ее печенки находится цыплят в два раза больше, чем предусмотрено нормой.

Фотохроника ТАСС.

## ПОПРАВКА

В номере 15 за 4 февраля газеты «Ленинская искра» в корреспонденции «О ходе смотра» по вине автора допущена ошибка. Во втором абзаце снизу следует читать «...руководит которой в настоящее время организатор внеклассной работы Ю. Г. Ефремов...» и далее по тексту. Редакция и автор приносят извинения Ю. Г. Ефремову и читателям.

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.